

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K., — 2.
Vidéken " 9 K. " 4 K., 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-paleta, földszint az udvarban.

Debrecen középiskolái.

Megkezdődött az új tanév. Debrecen középiskoláiban összesen *negyedfélezer* 10—18 éves ifjú kezd hozzá újból a tanuláshoz, hogy megszerezze a nélkülözhetlen bizonyítványt, mely előtt megnyílnak az egyetemek és a hivatalok kapui. Az iskolák városában tíz középiskola osztja a gyakorlati és elméleti tudomány középfokát: két főgimnázium, egy főreáliskola, négy polgári iskola, egy felső kereskedelmi, egy felsőbb leányiskola, három tanítóképző, egy ipari szakiskola.

A növendékek legnagyobb quantumát a főgimnáziumokban találjuk, a két főgimnáziumnak (ref. és róm. kath.) majdnem 1100 növendéke van, az összes középiskolai tanulók egyharmada, míg az inkább gyakorlati irányú főreáliskolába csak 242 növendéket írtak be. Oka ennek a gimnáziumi érettségi bizonyítvány nagyobb qualificationális ereje, a Bach-korszakból ránk maradt ósdi örökség, melyen majd az új középiskolai törvény fog segíteni.

A ref. főgimnáziumban a négy alsó osztály párhuzamos s a felső osztályok csaknem mindegyike tulsufolt, ami az új főgimnázium felállítását nélkülözhetetlenné teszi. Az egyetem felállítása elterelte a figyelmet erről a fontos kérdéstről, pedig a létesítendő tanárképző szempontjából elkerülhetetlen lesz mintagimnázium felállítása.

Beírva volt szeptember 15-ig:

Osztály	Ref. főgimn.	Kath. főgimn.	Főreál iskola.
I. a)	68	56	63
I. b)	68	55	
II. a)	54	36	50
II. b)	54	38	
III. a)	44	36	32
III. b)	44	34	
IV. a)	48	65	42
IV. b)	46		
V.	56	55	12
VI.	66	32	6
VII.	59	26	11
VIII.	43	35	8
	650 (+ 86)	468	224 (+ 26)

Örvendetes a főreáliskolai növendékek számának gyarapodása.

Az egy intézetbe beírt növendékek számát tekintve: leghatalmasabb a Svetits-intézet és a Kereskedő Társulat iskolái tanulóiinak száma. A Svetitsbe a gyakorló elemi isk. tanulókkal együtt 780, a Kereskedő Társulat iskoláiba a tanonciskolai növendékeken kívül 750 tanuló iratkozott be. Az utóbbi évek alatt e két intézet mutatja a legnagyobb számbeli gyarapodást, — 10 év alatt cca 300 százalékot. A Svetits intézet polgári leányiskolájába 455 növendék van beírva, — ez Debrecen legnépesebb polgári iskolája, — a tanítónőképzőbe 87, a kereskedelmi tanfolyamra 35, a továbbképzőbe 16 növendék, a gyakorló elemi iskolába 187.

A kereskedelmi iskola tagozatai közül a felső kereskedelmi iskolában van:

I. (párhuzamos)	100
II.	96
III.	65

Osszesen 261 (+ 17) nő növ.

A már alsó és középosztályllyal bíró női felső kereskedelmi iskolában az I. osztályban 28, a II. osztályban 21 növendék, a női kereskedelmi tanfolyamon 46 és a fiú polgári iskolában 359 növendék. Minthogy az intézet helyiségei már is szűknek bizonyultak ennyi tanuló befogadására, a mindig áldozatkész Kereskedő Társulat megvette a Csáthy-féle könyvkereskedést magában foglalt egyházi házat, melynek udvarán emeletes épületet emel az intézet női tanfolyamai részére.

A Dóczy-intézet felsőbb leányiskolájába beiratkozott 283 növendék (46-al több, mint tavaly), a tanítónőképzőbe, szemben a tanítóképzővel be van írva:

Ref. tanítóképző.	Ref. tanítónőképző.
I. o. 42	39
II. o. 33	40
III. o. 34	32
IV. o. 42	32
151 (+ 6)	143 (+ 15)

Az izr. polgári leányiskolába beiratkozott 143 növendék, a fiú polgári iskolába 87 növendék.

A beiskolázott középiskolai tanulók e roppant száma leghatalmasabb érv az egyetem mellett: okvetlen szükséges, hogy a középiskolát végzett növendékek itt, Debrecenben találják meg a felső oktatás intézetait.

(dr. k. s.)

POLITIKAI HIREK.

A költségvetés. Politikai körökben beszélnek, hogy Lukács László pénzügyminiszter mindjárt a képviselőház első ülésén be fogja terjeszteni a jövő évi költségvetést, amelylyel a jövő héten összeülő minisztertanács behatóan fog foglalkozni.

A zárszamadások. A koalíciós kormány zárszamadásai rövid időn belül a képviselőház elé fognak kerülni.

Miniszterek a hivatalaikban. Khuen-Hédervári miniszterelnök ma vagy holnap érkezik budapestre állandó tartózkodásra és elfoglalja hivatalát. E hét végén valamennyi magyar miniszter már szintén Budapesten lesz.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A gazdasági bizottság ülése. A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága 1910. év szept. hó 15-én, d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Targyak: Folyó ügyek.

VÁRMEGYE.

Szabadságon. Orosz Sándor, a központi járás főszolgabírája ma kezdte meg 30 napi szabadságát. Távollétében Miskolc Lajos tb. főszolgabíró helyettesíti.

Gyufaoldatot ivott. Vértes községben Papp János 24 éves legény gyufaoldatot ivott. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Az esetről jelentést kapott a debreceni kir. ügyészség, mely a temetési engedélyt megadta.

Halász Nándor óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében
Vásároljunk menyasszonyi és vőlegényi ékszereket.
Debrecen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

Öngyilkosság patkány-méreggel.

Életunt legény.

Különös módon vetett véget az életnek Ónodi János hajduszoboszlói legény. Nem folyamodott a marólughoz, sőt a kötelet is számitáson kívül hagyta s patkánymérget vett be. Az eset részletei a következők.

Ónodi János Debrecenben szolgált, mint cseléd. E hó 11-én ment haza Hajduszoboszlóra a szüleihez, akiknek feltűnt, hogy a fiok nagyon szótalan s buskomor. De hát semmi jelentőséget nem tulajdonítottak ennek.

Még az nap Ónodi János elment a patikába. Az édes anyja meg is kérdezte tőle, hogy mi dolga van ott.

— Bajuszpedrőt akarok venni — felelte a fiu. Az anyja megnyugodott a válaszbán.

Pedig a legénynek korántsem ez volt a célja. Ónodi János ugyanis patkánymérget vásárolt, amelyet az állatorvos receptje alapján szolgáltatott ki neki. Ezt aztán este, mikor a hozzátartozói már lefeküdtek, bevette s reggelre holtan találtak reá.

Az esetről tegnap kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség.

CSUZ, KÖSZVÉNY, REUMA, Kötöttetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel, oklevéllel.

ellen a legjobb háziszser a híres 1306

Király balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárában
Kossuth-utca 8. Kölesváros Segélyező-Egyület új 2 emeletes palotájában.

Meghalt a debreceni betyár.

Dobos Gábor története.

Most, amidőn felelevenedik a sárréti nádasokban a betyár-világ, amikor a csendőrök csörtetnek, a legkeményebben nyomoznak Vitális után, halottas ágyon kiterítve nyugszik Dobos Gábor, a vén debreceni betyár. Csak a napokban emlékeztünk meg róla, hogy nagy beteg, de még mindig különösképpen érdeklődött Vitális Imre sorsa iránt.

A Dobos Gábor története nem oly véres, mint a Vitálisé. Szép, romantikus történet, egy meghatározó szegény legénydráma.

1834-ben született Dobos Gábor Nagylétán, Biharmegyében. Szép szál legény volt, jómóduak voltak a szülei. Vagyont is

hagytak reá. A vagyon miatt lett rablónak... Pöre támadt valami Árvai nevű komájával... A pör elette dus földjét, egész vagyonát. A keserves élet forralta benne a bosszút tönkretevéje ellen s egy délután elkeseredésében felkapta kapáját, kiverte élesre s elment az Árvai portájára... Nem szólt semmit, bosszút lihegett, szembekeült ellenfelével, felemelte a kapát és leütötte Árvait.

Gyilkos lett Dobos Gábor és felcsapott hát betyárnak...

— Hej, jó foglalkozás volt az... mondotta soknak az öreg... mikor a múltjáról beszélt.

— Az volnék én most is. Csak a sürgönyt meg a telefont ette vón' meg a kánya. Most már bajos volna a betyárnak.

— Hát akkor nem volt bajos?

— Nem ám. A pandur volt a legjobb cimborám. A pandurral boroztam én legszívesebben. — Nem is bántottuk mi egymást soha...

Sohasem fogták volna talán el Dobos Gábort, ha nem tűznek ki jutalmat reá. 600 forintot tűztek ki annak, aki elfogja. S a legjobb barátja, Sütő Gábor vágta zsebre a 600 pengőt. Hja! 600 pengő, az 600 pengő, gondolta Sütő Gábor, ha mindjárt Dobos Gábor is az ára. Amikor legjobban üldöztek, ő adott neki menedéket. Elrejtette házában a pandurokat. S mikor Dobos Gábor bejött hozzá, hátulról átölelte a féltelmes legényt, a csendőrök előrohantak s vasra verve vitték a székelyhídi komizáros elé s innen a debreceni törvényszék fogházába. Itt ítelték el.

1874-ben történt ez. 18 évet töltött Illaván; levezekelte minden bűnét s becsületes lelke, amikor kiszabadult, a jó életre vitte. Elment Nagyváradra, elvette a szeretőjét, azt az öreg asszonyt, aki most keserves könyeket hullat Dobos Gábor halottas ágyánál s békés polgár lett belőle.

10—12 tagból álló bandát szervezett Dobos Gábor, mikor a gyilkosság után elbujdosott. Rettegott tőle mindenki Hajdumegyében, a Sárréten s az Érmelléken, pedig nem bántott senkit, nem ölt, mint az a vérengző Vitális. Az embert nem bántotta, csak a pénzt vette el...

Előkelő betyár volt. 4 lovas hintón ment be az Érmelléken a Reviczkyekhez. Megtudta, hogy ott estély lesz s sok nagy ur hivatalos oda. Beküldte névjegyét az inassal. Odabenn az urak tudták, hogy Dobos Gáborral nem lesz jó tréfálni s kiküldték neki összes pénzüket. S Dobos Gábor nem bántotta őket. Visszaült kocsijára s elhajtattott, előkelő borraladvá az inasnak.

Ha keveset adtak, visszaüzent, hogy jól van, ha ennyi van, majd eljön holnap délben és akkor másképp lesz. A megijedt főúr sietett kielégíteni Dobos Gábort, nehogy magára haragítsa.

A Zichy grófokat is sűrűn felkereste. Általában az urakat rabolta, a szegényekkel szemben bőkezű, adakozó volt. — Aldották is a szegények és tisztelettel ejtették ki nevét.

Diószeg határában álli egy régi csárda, az is dűledezik. Sokat tudnának beszélni

a megrepedt falak, hogyan mulatott Dobos Gábor, az egykor híres rablóvezér. A „Morgó” csárda is nemsokára összedől, mint ez az öreg betyár.

Közgyűlési tárgyak.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága szeptember 16-án, pénteken délután 3 órakor, a városháza kistanácsstermben ülést tart, melynek tárgyai a következők:

1. A gazdasági bizottság javaslata Nyitra vármegyének a fogoly és fátáncosok védelme tárgyában intézett feliratának pártolása iránt.

2. A debreceni kölcsönös segélyező egyesület által tett gyermekkorházi alapítvány alapító oklevél tervezete.

3. A mérnöki hivatal jelentése a hordójelző hivatalnál szükségessé vált raktár céljaira szolgáló szin építése ügyében.

4. Ifju. Weichinger Károly felbuzdulása a Hungária kávéház előtti járdára este 9—11-ig asztalok kihelyezésének engedélyezése tárgyában hozott tanácsi határozatra.

5. Özv. Mezei Andrásné kegydíj iránti kérvénye.

6. A gróf Leiningen Károly aradi vértanu emlékoszlopának felállítására adománytétel iránt a borosjenői főszolgabíró megkeresése.

7. Özvegy Lőrincz Mihályné Attila-tér 2. sz. lakos tervszerinti építkezésének ügye.

8. A debreceni zenekonzervatorium kérvénye 25 növendék ingyenes tanítása tárgyában és a debreceni városi zenede ujjabb 10.000 koronás segély iránti kérvénye.

9. A pincér tanonciskola felügyelő bizottságának kérvénye az iskola évi 600 korona segélyének állandósítása iránt.

10. A hegyesi tanyai iskolánál végzett munkálatok fejében Sipos Balint vállalkozónak kiutalt összegre ujjabb póthatal engedélyezése iránt tanácsi előterjesztés.

11. Az országos tanítói árvaház új emeletes pavillonja építéséhez 900.000 darab téglá adományozása iránt a vallás és közoktatásügyi kormány leirata.

12. Bözörményi István lovas kézbesítő kérvénye ujjabb 3 havi szabadságidő engedélyezése és gyógyfürdő használhatása céljából segélyadás iránt.

13. Dócy Gedeon kérvénye eddigi 1200 kor. igazgatói fizetésének kegydíj címen részére kiutalása iránt.

14. Solymosi Elek színésziskolai volt igazgató kérvénye 3000 korona subvenció és 5 öl tűzifa iránt.

15. Szeged város megkeresése a tűzrendészeti törvény megalkotása és életbe léptetése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának támogatása tárgyában.

16. Versec város törvényhatósági bizottságának átirata a bornyilvántartások eltörlése tárgyában a m. kir. földművelésügyi miniszterhez intézett feliratának pártolása iránt.

17. Ugyanaz a borok értékesítése tárgyában.

18. Ugyanaz a borfogyasztási adó eltörlése tárgyában.

19. Pavlovics és Szilágyi cég kérvénye a máv. igazgatóságától téglá szállításra vonatkozó kedvezmény kieszközölése és a téglára vonatkozó kövezetvám megszüntetése tárgyában.

Házlebontás miatt Végkiárulás

Nádudvary Lajos cégnél

Piac-utca 28. a Nagytőzsde mellett.

Az összes raktáron levő vászon, kézmű és rövidárúk, Női ruhaszövetek, barchetek, kartonok, gyapju kendők és minden itt fel nem sorolt áru a legolcsóbb áron lesznek kiárusítva.

VÁROSHÁZA.

Ajánlat kaszálóvételre. Szabó Ferenc és neje 16 hold 167 négyszögölnyi kaszálójukat megvételre ajánlották a városnak holdankint 600 koronáért.

Kolera-laboratórium. A belügyi kormány körrendeletben értesítette a hatóságokat, hogy a kolerában elhaltak bétartalmát és a koleragyanusok ürülékét szeptember 18-ától kezdve ne a bakteriologiai intézetbe, hanem Budapest, Gyáli-ut 7. szám alatt felállított koleralaboratóriumba küldjék, a csomagon pedig ez a felirat alkalmazandó: Méreg, express.

Lakások bérbeadása. A városi tanács a Széchényi-utca 36. sz. házat, melyben eddig a bejelentő hivatal volt, bérbe adja. Az árverést szeptember 5-én délután 5 órakor tartották meg Medgyaszay Miklós tanácsnok elnöksége alatt. A ház bérletére Eisenberg Herman évi 2500 koronát ígért 1911 május 1-től, az üresen álló lakrészért pedig november 1-től 1911 április 30-ig 450 koronát. A tanács a legtöbbet ígérő Eisenberg Hermannal fogja megkötni a szerződést, ha ugyan a többi árvevő nem tesz utóajánlatot.

Az első részlet. A csatornahálózat költségeinek első részletéről a Fried és Adorján vállalkozó cég most adta be a számlát, melyet úgy Aczél Géza főmérnök, mint Joó István, az állam ellenőrző közege több tételében kifogásolt. Joó István segédmérnök szerint a vállalkozónak, ez a követelése jogtalan, miért is azt törölni kéri, végösszegként pedig 139.000 koronát javasol kiutalni, 30.000 koronával kevesebbet, mint amennyit a vállalkozó követel. A számvéviség a kisebb összeg kiutalását javasolja a tanácsnak.

Ujabb házvétel. Takács Bilint városi iktató és neje megvételre ajánlották Vörösmarty-utca 13. sz. házukat, miután a telek nagy része a szabályozási vonalba esik és a fennmaradó rész önálló telek alakítására nem alkalmas. A házastelek értékét a mérnöki hivatal 49.895 K 80 fillérre becsülte.

Köszülszeg postája. A nagyváradi posta- és távirata igazgatóság átiratban értesítette a városi tanácsot, hogy a debreceni határhoz tartozó Köszülszeg-puszta a hajdusoboszlói postahivatal hatásköréből kivétel és a nádudvari távirati kézbesítés körébe helyeztetett át.

Az adófizető Debrecen. Még nem perdült meg a dob és máris dül az adó a városi adóhivatalba. Már régóta nem volt ott ilyen nagy pénzforgalom. E hónap első felében befolyt állami adóban 105.000, városi pótdobban 21.000, utadóban 8000, réf. egyházi adóban 6400, Nyirviz szabályozási illetékben 3000 korona.

Jégverem a Ludas-csárdánál. Győri György, a Ludas-csarda bérletje folyamodott a tanácshoz, hogy adjon anyagot a jégveremépítéshez, ő viseli az építési költségeket.

Lezuhant a háztetőről.

Szerencsétlenség a megyeházán.

Végzetes szerencsétlenség történt szerdán délután a vármegyeházánál. Az ódon épületet most tatarozták és két nap óta a tetőn dolgoznak, hogy a cserépfödél és a kémények folytonossági hiányait betoldozzák. A tatarozást Károlyi Sándor építőmester vállalta, aki meghagyta a munkavezetőnek, hogy a házteőn dolgozó munkásoknak kötelek kössenek a derekára, a nélkül senkinek sem szabad, a különben is meredek tetőre menni.

Erre az elővigyázatra nagy szükség volt, mert már sok szerencsétlenség történt a köteles óvintézkedések elmulasztása miatt, a miniszteri rendelet szerint pedig a vállalkozó felelős minden balesetért. Hiába adta ki a rendeletet a vállalkozó, a fiatal munkások nem fogadták meg a szót.

Délután fél 4 órakor történt a szerencsétlenség. A tetőzeten a tisztai ügyész szobája felett levő kéménynél dolgozott Marusciner Mihály nevű 21 éves kőművesegéd. A többiek az épület másik részén dolgoztak és csak a zuhanást hallották.

Leírhatatlan izgalmat keltett a csöndes hivatalokban a szerencsétlenség. Mindnyájan kivonultak az udvarra. A fal mellett feküdt eszméletlenül a szerencsétlenül járt legény. Mellette az épület két kisebb ága, amelyekben esés közben megfozdhatott, mert a markában összegyűrt faleveleket szorongatott. Csak a sebesült gyöngye pihegése árulta el, hogy még él.

Azonnal orvosért futottak és a közelben lakó dr. Gáspár Géza bete-segélyező pénztári orvost hívták, aki bekötözte a szerencsétlen borzalmas fejsebeit és megállapította, hogy koponyatorésen és agyrázkódáson kívül belső sérüléseket is szenvedett; három oldalborda betört és az egyik lába is eltört. A súlyos sérüléseket szenvedett embert a mentők beszállították a kórházba. A kórházban azonnal ápolás alá vették a boldogtalant, de fölépüléséhez nincs remény.

Feltámasztott egyesület.

Hol vannak az alapítványok?

Debrecenben évtizedek előtt alakult meg a kertészeti egyesület Simonffy Imre néhai polgármester elnöksége alatt, de működését már régen beszüntette. Az egyesület régi alapítói most újra fel akarják támasztani e nagyra hivatott egyesületet és az alábbi körlevélben fordulnak az egyesület életben levő tagjaihoz és alapítóihoz:

Meghívás. A debreceni kertészeti egyesületnek szeptember 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a debreceni gazdasági egyesület hivatalos helyiségében (gróf Dégenfeld-tér 1.) tartandó rendkívüli közgyűlésén megjelenésre felkérjük a kertészeti egyesületnek életben levő alapító tagjait, valamint az elhalt alapító tagoknak az alapszabályok 5. §-a szerinti jogutódait. A rendkívüli közgyűlés tárgyai:

1. Az évtizedek óta szünetelő egyesületi működésnek folyamatba tétele.
2. Tisztikar választása.
3. Határozathozatal a kertészeti telepen levő és az egyesület tulajdonát képező több féle épület és egyéb, hasznos beruházásoknak a város részére megvételre tárgyában 292—15,750/1902. számú törvény-

hatósági bizottsági közgyűlési határozatra vonatkozólag.

4. Határozathozatal a 185 alapító tag által befizetett alapítványi összeg iránt, az alapszabályok 9. §-a c) pontjának megfelelőleg.

5. Miután az alapszabályok 21. §-a rendelkezése szerint az egyesület alapítóinak jogai állndóan épségben maradnak és az egyeteli javak az ő felügyeletük alul el nem vonhatók: határozathozatal a 3. pont alatt jelzett épület és beruházásokért a törvényhatósági bizottsági közgyűlés 292—15,750. 1902. b. kgy. számú határozatával a kertészeti egyesület részére vételár fejében megszavazott 11.660 koronának a kertészeti egyesület részére kiutaltatása iránt.

6. Esetleges indítványok.

Több alapító tag nevében:

Szentesi János, Rácz Lajos,
gazdaköri alelnök, gazdasági egyesületi titkár.

Mint értesülünk, az egyesület feltámasztása nem fog simán menni, a régi alapítók azonban el vannak szánva rá, hogy por utján is érvényesítik jogaikat.

Koleragyanus asszony

Riadalom a vonaton.

A Szatmár felől jövő 1705-ös számú vonaton kolera riadalom volt tegnap. Pikkolc Józsefné született Botos Borbála, 22 éves, máramaros—viskii lakos asszony, ugyanis utközben hirtelen rosszul lett. Hányingere volt s fejfájásról panaszkodott. Az utasok között természetesen óriási pánik keletkezett, annyival inkább, mert tudták, hogy Máramarosban már fordultak elő gyanus megbetegedések s voltak, akiken annyira erőt vett a félelem, hogy a legközelebbi állomásnál leszálltak és megszakitottak utjokat.

Nagykaroly állomáson a pályorvos megvizsgálta az asszonyt, de mivel komoly bajt nem konstatait, tovább eresztette. Az érmihályfalvai állomásfőnökség erről az alábbi távirati értesítést küldte.

Az 1705-nek egyik nő utasa erős hányásban szenved, Nagykaroly táviratára ott p.-orvos által megvizsg. Iva lett, koleragyanusnak nem véleményezte, kéri újból megvizsgáltatni orvosilag.

Zih

állomás főnök.

A vonat délelőtt kevéssel fél tizenkét óra után érkezett meg Debrecenbe s a megkeresés értelmében dr. Tüdös János, dr. K. Szalay Béla és dr. Kerekes Lipót pályorvosok megjelentek az állomáson s megvizsgálták az asszonyt, aki azonban már teljesen jobban lett. Megállapították, hogy a hányási roham a fülledt levegőtől keletkezett a zsufolt vasúti kocsiában. Az asszony Budapestre utazott s így értesítették az esetről a fővárosi rendőrséget is.

SZINHAZ.

Az Uranus színház mai, látványos műsora. 1. A pyreneusokban. Turisták kirándulása. (Eredeti felvételek.) — 2. Egy lap a Napoleoni hőskölteményekből. Jelenetek 1812-ből. (Katonai dráma.) — 3. A feltékeny. (Bohózat.) — 4. A bécsi vadászkiállítás megnyitása Ófelsége I. Ferenc József je-

El ne mulassza megnézni az
„ERDÉLYI BOROZÓT”
Hunyadi-utca 22.

Egész éjjel meleg konyha.
Szolid áruk. Babléves. Nőkiszolgálás.

lenlétében. (Gyönyörű eredeti felvétel.) — 5. Les Herellosék utolsó felléptük, mint modern gimnasztikusok. — 6. Utazás Dél-franciaországban. (Meglépő színes természeti felvétel.) — 7. A két testvér. (Spanyol dráma.) — 8. A pikáns éleláp. (Kitűnő bohózat.) — 9. A zsidó leány. (Nagyszerű dráma.) — 10. Jancsi kalandja. (Kitűnő bohózat.) Előadás kezdete este pont 9, vége 11 órakor. Helyárak, mint rendesen. Kedvezményes jegyek érvényesek. Előkészületben: Athalia. (Zsidó biblikus dráma.) Sasfók. I. Napoleon fiának élete és halála.

Az öngyilkos tanár. Bizonyíték a Dunaparton.

Balogh Sándor, debreceni gazdasági akadémiai tanár öngyilkosságát, mint megtört, előre bejelentette. Ma a főkapitányságon megjelent Kovács Károly 25 éves munkás, aki előadta, hogy a Csepel-szigeten volt eszénakázni, amikor a parton fekete keménykalapot vett észre. A parira evezett és a kalapban, mely mellett esernyő feküdt, levelet talált a Ringer-szanatóriumba címezve, Balogh Sándornéhoz. A levél, mely már kétségtelen bizonyíték, hogy Balogh Sándor öngyilkos lett, így szól:

Drága, egyetlen gyermekem!

Szenvedéseim nem tudom tovább elviselni. A sors annyira megtört, hogy össze kellett roskadnom súlyos csapásai alatt. Vajha, te tudnál tovább élni és örömet tatalni az életben. Nekem valóban kevés jutott osztályrészül, csak azok a napjaim, melyeket melletted töltöttem. De a sors azokért is uzsora kamatokat szedett.

Sajnálom az életet ilyen fiatalon elhagyni, de még inkább sajnálak téged, szerencsétlen. Aldjon meg az isten jóságodért, mert valóban jó asszony voltál. Isten veled! Viszontlátásra az égből!

Sándor.

Miután a vizsgálat megállapította, hogy a kalap és esernyő Balogh Sándoré, a rendőrség a csepeli Dunaágban keresztette a holttestet, de még eddig nem találták.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** Domahidy Elemér főispán Rásó István főispáni titkár társaságában Bécsbe utazott a vadászati kiállítás megtekintésére.

* **A Csokonai-kör választmányi ülése.** A Csokonai-kör választmánya szept. hó 17. napján, szombaton délután 4 órakor ülést tart a Hatvan utca 23. szám alatti Csokonai-házban. Tárgyak: 1. Jelentés a tisztikar és választmány kiegészítéséről. 2. Megemlékezés Komlóssy Arthur alelnök haláláról. 3. A Csokonai-kert sürgős átalakítása. 4. Bíráli bizottság kiküldése. 5. Jelentések. 6. Folyó ügyek.

* **Piacvizsgálat.** Tegnap délelőtt újra piacvizsgálatot tartottak, a mely alkalommal két kofa ellen tettek feljelentést.

* **A debreceni fodrászsegédek szak-szervezete tisztelettel értesíti a debreceni összes fodrászsegédeket, hogy szakegyletük, amely fiók-osoportja a Budapesti Fodrászsegédek szakegyletének, Debrecenben a Margit-fürdő (Munkás-Otthon) külön helyiségben megalakult. A vezetőség tisztelettel értesíti a szaktársakat, hogy ma, azaz esütörtök este fél 9 órától kezdve a beiratkozást a szaktársakkal megkezdi és felkéri, hogy saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek. A vezetőség.**

* **Nagyvárad contra Debrecen.** Folyó hó 18-ikán, vasárnap délután fél 5 órakor a Nagyvárad Athletikai Klub football csapatát látja vendégül a Debreceni Torna Egyesület. E mérkőzés revans jellegével bír, a mennyiben házi együletünk mult hó 14-ikén, Nagyváradon mérkőzött a N. A. C.-bal, mely 1:0 arányban végződött a nagyváradiak javára. A D. T. E. azóta hatalmasat fejlődött, mit legutóbb a miskolciak felett aratott 6:3 arányu győzelme is biztosít, úgy, hogy ezuttal a D. T. E. erősen számít a csorba kiküszöbölésére. A váradiaik már vasárnap délelőtt megérkeznek és ittletük alkalmával a debreceniek vendégei lesznek.

* **Összeszurkált legény.** Egy összeszurkált legényt szállítottak be hétfőn éjjel a debreceni kórházba. Verő Ferencnek hívják s Nyirbátorba való. Két cimborájával összeszólalkozott, akik aztán megkéselték. Állapota annyira súlyos, hogy aligha marad életben.

* **A debreceni kir. közjegyzői kamara** folyó hó 12-ikén tartotta választmányi ülését csikszentkirályi Lestyán Adorján kir. tanácsos, debreceni kir. közjegyző elnöklete alatt. Megjelentek a következő kir. közjegyzők, mint a választmány tagjai: dr. Krasznay Gábor kamarai titkár (Kisujszállás), dr. Galánffy János, Padrah Sándor (Hajduszoboszló) és dr. Lintner Sándor (Hajduböszörmény). A választmány üdvözölte régi, érdemes tagját, Mezey Mihály nagyvárad közjegyzőt azon alkalomhól, hogy ő felsége kir. tanácsosi címmel tüntette ki. Ezután igen fontos tárgyak kerültek beható tárgyalás alá. Nevezetesen az igazságügym. felhívására véleményt adott a kamara a közjegyzői okiratok nemzetközi elismerése és az igazságügyi, szervezeti és eljárási szabályok módosítására vonatkozólag, továbbá felterjesztette a „Magyarországi kir. közjegyzők országos együletének“ a kir. közjegyzői intézményre, közhivatali működés egész terére kiterjedő és az örökösödési eljárást is felölelő reformtervezeteket, melyek alapján a végleges tervezetet az Országos Egyület által az igazságügyminiszter urhoz fogják felterjeszteni. Végül fegyelmi ügyeket intéztek el. A választmányi tagokat a kamarai elnök látta szívesen vacsorára vendégszerető házában.

* **Felmentett lapszerkesztő.** Surányi Miklós, máramaroszigeti levéltárnok, a Máramaros című lap szerkesztője, a mult év február 4-én vezércikkben foglalkozott a Budapestten megtartott báró Perényi Zsigmond által megindított sajtópör tárgyalásával s ennek egyik passzusát Novák Dániel magára nézve sértőnek találta s nyomtatvány útján elkövetett becsületértés címén feljelentést tett a cikkíró ellen. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni esküdtbírószék, amely a tanuvallomások alapján nem látta a vádat beigazolvá s így Surányi Miklóst felmentette.

* **Mibe kerül a Korona-kenyér?** A debreceni Korona gőzkenyergyár által forgalomba hozott kenyerek jószágáról, olcsóságáról és a gyártás tisztaságáról rövid pár hét alatt meggyőződött a fogyasztó közönség. Ma már a város minden részében kapható a Korona-kenyér, még pedig eredeti, gyári áron. A vállalat most, a közönség tájékoztatására, rendkívül praktikus eljárást léptetett életbe, hogy a kenyéráratat mindenki tudhassa: ugyanis a vállalat minden hónap 1. és 15. napján közhírré teszi a különböző minőségű és nagyságu kenyerek árait a „Debreceni Újság“ hasábjain, azonkívül tudatja a fogyasztókkal, hogy mely üzletekben kapható a Korona-kenyér. A vállalat, mely ennyire figyelmes a fogyasztó közönséggel szemben, méltán érdemli meg a támogatást.

* **Kibukott a vasuti koosiból.** A Nyulason szállt fel a vonatra Kollár Béla 14 éves suhanc s be akart jönni a városba. Utközben azonban kibukott a koosiból s a fején megsérült. A mentők be szállították a kórházba. Állapota nem súlyos.

* **Zsuzterikus leány.** Tegnap délután egy Mészáros Sára nevű, 20 éves leányt kísérték be a bűnügyi osztályhoz. Hetek óta hely és foglalkozás nélkül csavarog s így az inspekción rendőrtisztviselő le akarta tartóztatni. Erre Mészáros Sára nagy jeleteket csinált, mire orvost hívtak elő, aki megállapította, hogy zsuzterikus. Így Mészáros Sára elkerülte a fogházat s a kórházba szállították be a mentők.

* **Divat Szalon** szeptember 15-iki száma és az Elite nagy őszi száma **Antalfy Józsefnél** kapható, Piac-utca 44.

* **Nyelvtanítás.** Francia, angol és olasz nyelvben irodalmilag is teljesen képzett német kisasszony a délelőtti órákban nyelvek tanítására ajánlkozik. Bővebbet Bathányi-u. 18. sz. a.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Lós István ref. 16 napos, Tóth Mihályné ref. 77 éves.

* **A kolozsvári jogi vizsgákra** a szabályok szerinti legrövidebb idő alatt készülhet el dr. Kertész, Jogi Előkészítő-Semináriumában. Kolozsvár, Bartha Miklós-utca 22. Legújabb díjmentes tájékoztató.

* **Legnagyobb zeneműraktár** Antalfy József könyv- és nememűkereskedésében. Telefon 612.

* **Legszebb őszi divatlapok** a „Revue Parisienne“ és az „Elite“ több, mint ezer divatképpel 2 koronáért kaphatók Aczel antiquariumában. Mindenféle más divatlapok is nagy választékban.

* **Iskola-táskák,** könyvszjak, tentatartók és tolltartók legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

* **Hunnia képei szépek, Hunnia képei olcsók, Hunnia képei tartósak, Hunnia levelező-lapjai szenzációszak olcsóságban és kivitelben. Hunnia műterem a Piac- és Csapó-utca sarkán, az utcai oldalon van. Hunnia modern berendezési fényképészeti és festészeti műterem.**

* **Az összes iskolákban** elírt iskolai tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vonalzők, a legolcsóbb árakban beszerezhető Thaisz papírnemű áruházában, Bika szálloda mellett.

* **Ki nem rendelte meg még a „Debreceni Futárt“,** siessen, hogy az első számtól kapja. Negyedévre házhoz hordva 1 forint 25 krajcár. Megjelenik minden szombaton délután. Mit talál a **Debreceni Futárban?** A nevezetesebb eseményeket. A **Debreceni Futár**-ból gazdasági, állategészségügyi, adó és jogi dolgokról tájékozás nyerést tanulhat. A **Debreceni Futár** nőknek, mint férfiaknak kellemes szépirodalmi dolgokkal kedveskedik. A **Debreceni Futár** kitűnő élclapja sok mulatságos órát szerez. A **Debreceni Futár** gyermekeknek hasznos időtöltésül kitűnő órákat nyújt szép meséivel. A **Debreceni Futár** minden családban nélkülözhetetlen, mert tartalma a család aprajának, nagyjának hasznos és gondüző. Ara pedig csekély. Tehát: ha önmagának, családjának jót akar, rendelje és terjessze a **Debreceni Futárt.** Negyedévre **2 korona 50 fillér.** Kiadóhivatal: Szent Anna utca 22.

* **Sollingeri és angol acél zsebkések,** ollók, borotvák és borotválkozó kellékek beszerzésére legajánlatosabb Mentze Henrik áruháza, Kossuth-u. 4. sz.

Moskovits József uridivat terme
Piac-utca 26. (Főtőzsde mellett).

Jutányos, és pontos kiszolgálás! Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos és így az elegáns őszi ruhák már most megrendelhetők. Szíves pártfogást kér tisztelettel

Moskovits József, uriszabó, Piac-26.

* **Tankönyvek,** valamint minden más könyv bekötések és disz munkák Antalffy Ferenc könyvkötészetében legjobb kivitelben, legolcsóbban készíttetnek, Piac-u. 31.

* **Szállodások és Háziasszonyok!** Vegyük a szabadalmazott és törv. védett Vezuv moly és poloskairtó gyertyát, a mely gyertya 4 órai elézés után egy 16 négyszög-méteres szobából a molyt és poloskát legbiztosabban kiirtja. A szoba légmentesen elzárandó. Kapható drugeriákban és gyógyszer-tárakban. Ára 4 korona. Nagyban megrendeléseket elfogadunk, Piac-utca 38., Nagy József szücsnél.

* **Gönczy-irkák és füzetek** mindenütt kaphatók.

* **Női kézitáskák,** bőröndök, uti-kofferek és utazási kellékekből állandó nagy raktár Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

* **Fél áron!** Az összes fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-u. 14. Irászerék, rajzeszközök legolcsóbban.

A bihari betyár nyomában.

Üldözik a haramiát.

Vitális Imre, a sárréti haramia kedden ismét megjelent és nagy lázba ejtette egy Berekböszörményi, mint Szakál és Körösszegapáti lakosságát. Ezuttal kétségtelenül a haramiával találkozott az emberek és a híradások nem voltak aaptalanok. Azonban még mindig nem került kézre a veszedelmes rablógyilkos.

A megtámadott pásztor.

A rettegett haramia, aki most az egész Sárrétet izgalomban tartja, Berettyó-szentmárton községet, Ér-Berekböszörmény, Szakál és Körösszegapáti községek lakosságát tartja félelemben. Tegnap éjjel Körösszegapáti község határában volt, ahol a pásztor támadta meg. Éjfél előtt, amikor már mindenki pihenni ment és Kővári Imre pásztor subájára heverve őrizte a gulyát, egyszerre elibe toppant egy ember, akinek kezében vadászfegyver volt és kenyeret, szalonnát kért tőle. Kővári minden elemősi-ját az este elfogyasztotta s most a legnagyobb félelem közepette adta tudtára a követelőzőnek, hogy nincs semmi enni-inni valója.

Az éjjeli látogató erre puskatussal támadt Kőváriira és követelte, hogy neki enni és inni valóról gondoskodjék. A szerencsétlen pásztor hiába mondta, hogy nincs semmije, a támadó a földre teperte és gyomrára lépve, kegyetlenül megtaposta. Mí jlt mikor látta a támadó, hogy így sem ér el eredményt, tovább ment.

A súlyosan megsértett pásztor csak jó idő múlva tudott feltápáskodni és sántítva bevándorolni Körösszegapáti községbe, ahol jelentette a történeteket az előljárásának.

A pásztor nem ismeri Vitálist és minden előzetes informálás nélkül írta le támadója kinézését, amely mindenben meg egyezett Vitális Imrével.

Vitális vacsorát rendel.

Tegnap délelőtt tulságosan megéhezhetett a haramia, mert fényes nappal is kimerészkedett jönni rejtekhelyéből. Ezuttal a berekböszörményi Vén erdő szélén levő Kotyuc Lőrinc gulyáshoz ment és attól kért eleséget. Kotyucnak nem volt semmi elesége. A haramia ezzel már kíméletesebben bánt el. Megfogadtatta vele, hogy kenyeret, szalonnát és pálinkát hoz neki. Amit ez meg is tett.

A haramia erre egy forintot adott a gulyásnak, hogy estére hozzon ki neki

kenyeret, szalonnát, pálinkát. Most már követelősebb lett a haramia és azt követelte, hogy estére, mikor lenyugszik a nap, gulyást készítsen számára s ha kész lesz, az erdő egy bizonyos részén fűtyjelt adjon, mire ő előjön. Egyszermiat megfenyegette a pászort, hogy ha nem teljesíti kérését vagy ha elárulja, agyon fogja löni.

A pásztor, aki eddig nem sejtette, hogy kivel van dolga, a fenyegetéstől megijedt és egyenesen a berekböszörményi csendőrségre ment, ahol bejelentette az ügyet. A pásztor jelentésére azonnal összpontosították megint a csendőrséget. Mintegy 140 csendőr érkezett meg Berekböszörménybe, a Vén erdő mellé. A csendőrség azonnal körülfogta az erdőt s megkezdődött az előrenyomulás.

A vén erdő valamikor hatalmas rengeteg volt, melyben jó buvó helyet találtak az Aliföld leghire-ebb betyárjai. Most már azonban 2—300 hold terület az egész. A csendőrségnek nem volt nehéz dolga. Este 7 órára át is kutatták az erdőt a csendőrök, azonban eredménytelenül.

Ujabb hírek.

Békésről jelentik, hogy ott jelentést tettek Vitálisról. Szerencsére közszérben bujkál, a régi szeretőjénél. A feljelentő asszony vallomása azo ban oly zavaros, hogy nem lehet komolyan venni.

Nyíregyházáról is jelentették, hogy Vitális Imre Kisvárdán szalmakalaposan felszállt a robogó vonatra: a vállán puská volt.

Megkezdtek a szécsényi dráma tárgyalását.

A gyilkos ügyvéd bírái előtt.

Tegnap kezdte tárgyalni a balassagyarmati esküdtszék a szécsényi drámát, Szőke Jenő ügyvéd bűnpörét, aki június 25-én agyonlőtte felesége csábitóját, Reök Iván járásbírói jegyzőt. Szőkének megcsalta az urát és férje gyanakodott reá, mikor pedig Nagy Margit nevelőnőtől megtudta a kegyetlen valóságot, kivallatta az asszonyt, fogta a revolverét és az utcán, a kis város cukrászdája előtt lelőtte Reök Ivánt. Nemcsak a várost, hanem az egész országot felverték akkor izgalmai ennek a megrázó drámának, melynek hőse Szőke Jenő, most fog felelni tettéért az esküdtek előtt. A tárgyalásról az alábbi tudósításunk ad számot:

Balassagyarmat, szept. 14. Balassagyarmat a tárgyalás izgalmainak hatása alatt áll. A város telve van idegenekkel, különösen sok a szécsényi, akik azonban a tárgyalási terembe be nem juthatnak. A vádat Hérey Endre kir. ügyész képviseli. Amint az ügyész kijelentette, a vád Szőke ellen szándékos emberölés. A szándék Szőkében megvolt, ez bizonyos és az emberölés tényét sem lehet tagadni.

Szőke nem épelméjű?

Szőke védői: dr. Feleki Jenő balassagyarmati ügyvéd és dr. Kenedi Géza tegnap megérkeztek már a városba. Feleki ügyvéd úgy nyilatkozott, hogy teljesen tisztázni akarják a tényállást. Ilyenformán annyira emberivé lesz Szőke cselekedete, hogy el nem ítélik.

Kenedi Géza kijelentette, hogy védel-

mét egy merőben új momentumra alapítja, arra, hogy Szőke nem épelméjű. Ennek bizonyítására szükség esetén szakértőkre is hivatkozik. Egyébként pedig az erős felindulás föltétlenül áll. Az eset körülményei olyanok, hogy az a hite: Szőké az esküdtek fel fogják menteni, ha sikerül eléjük tárnai a valódi motivumokat, melyek a szerencsétlen ügyvédnek a gyilkos fegyvert a kezébe adtak.

Szőkét a fegyház harmadik emeletén a kilences számú cellában őrizték idáig, a vádlott ügyvéd azonban hét hét óta a rabkórházban van: idegbeteg. Brómmal és jóddal él és a tárgyalás izgalmainak félve néz eléje.

Mit mond a nevelőnő?

Az izgalmas dráma előtérben álló szereplője, Nagy Margit nevelőnő, a ki megmondotta Szőkének, hogy a felesége hűtlen hozzá. A következőket mondotta a drámáról egy újságírónak:

— Két évig voltam Szőkééknél. Nem rossz hely, csak az asszony nehéz természetű, zsarnok, hiu, tetszeni vágyó. Nyilván ez a tulajdonsága hozta össze Reökkel. Eleinte csak apró dolgokat vettem észre. Az asszony díszítette magát, Reök pedig tüntetően barátkozott a férjével. A végzetes éjjelen azután — május huszadikán virradóra — megbizonyosodtam arról, a mit azelőtt csak sejtettem, hogy Szőkének megcsalta az urát Reökkel. Szőke Budapesten volt. Az asszony mindenkit aludni küldött. Mikor már azt hitte, hogy mindenki alszik, az én szobámon keresztül kilopódzott az udvarra. A mint a kaput kinyitotta, felébredtem, kinéztem az ablakon és láttam, hogy az udvaron át Reök surrant be az asszonnyal és egyenesen a hálószobába mentek. Ez este tízezer órakor volt. Reggel öt órakor újból osikorgott a kapu. Reök ekkor távozott.

— Tetszett-e önnek Reök Iván? — kérdezte az újságíró.

Biborvörös arccal kiáltott fel Nagy Margit:

— Ahhoz senkinek semmi köze, hogy én kibe vagyok szerelmes!

Kezdődik a tárgyalás.

A tárgyalást pont 9 órakor kezdték meg, amelyet Kletzár Lajos vezet. Az esküdtszék megalakulása után szuronyos fogházőr kísérte a terembe Szőke Jenő dr.-t, aki igen megtörtnek látszik. A felesége nem jelent meg a tárgyaláson, ügyvédje által kimentette magát azzal, hogy csak akkor fog megjelenni, ha hivatják, előbb nem jöhet, mert gyöngélgedik.

Zokog a vádlott.

A törvényszék Szőke Jenőt haligatta ki először. Az elnök elmondotta, hogy szándékos emberölés büntetével vádolják.

Szőke Jenő igénytelen alak. 1878-ban született, 32 éves. Elmondta, hogy atyja falusi kocsimáros volt, gyermekkorától nélkülözötte a családi otthon melegét, mert korán árvaságra jutott. Két gyermeke van, az egyik fiu, a másik leány. Amikor Szőke gyermekeiről kezd beszélni, fuldokló zokogásban tört ki. Az elnök felszólítja, hogy tartsa meg higgadságát.

Szőke azután elmondja, hogy mindig zárkózott természetű volt, soha sem járt mulatságba. Reök Ivánnal Szécsényben ismerkedett meg, mintegy három évvel ezelőtt. Szimpatikus, jó fiúnak látszott, nem hitte volna, hogy valamikor így fog visszaélni a bizalmával; a Hoffmann-féle esetre vonatkozólag azt mondja a vádlott, hogy a felesége kötött ugyan ismeretséget egy Hoffmann nevű bérlővel, de ezzel nem volt viszonya. Ezt az ügyet lovagias uton, párbajjal intézték el éppen Reök Iván tanácsára. A szécsényi tragédiát megelőző estén felesége künn sétálgatott az utcán

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szín szappana

és akkor fedezte fel előtte Nagy Margit, gyermekeinek nevelőnője, hogy feleségének Reök Ivánnal viszonya van és aznap éjjel bevallotta neki felesége is, hogy megszegte a neki fogadott hitvesi hűséget.

Akkor éjjel igen heves jelenet volt köztük. A tragédiának reggelén felvette a felöltőjét, melyben vallomása szerint véletlenül revolvere is benn volt és a postára akart menni. Utközben találkozott Reök Ivánnal, aki hetykén, mosolyogva üdvözölte:

— Szervusz Jenő!

Ez a viselkedése teljesen kihozta Szőkét a sodrából, önkéntelen z-ebebe nyult revolveréért és anélkül, hogy tudta volna, mit tesz, rálőtt Reökre.

Szőke Jenő dr. ügyvéd kihallgatása után néhány tanút hallgattak ki, majd délután 3 órakor folytatták a tárgyalást. Az első tanu volt Szőke felesége. Kenedi Géza dr. védő kérte a törvényszéket, hogy zárt tárgyalást rendeljenek el, mert az asszonyt feszélyezné a nyilvánosság, mikor a saját gyalázatáról kénytelen vallani. A zárt tárgyalás 2 óra hosszat tartott és az asszony megtörtén, kisírt szemekkel hagyta el a tárgyaló termet. A tárgyalást 8 órakor este felbeszakították. Holnap befejezik a tárgyalást és éjjelre várható a verdikt.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

TÁVIRATOK

Terjed a kolera.

Baja, szept. 14. Pollák Béla máv. munkást ma koleragyanus megbetegedés következtében a járványkórházba szállították.

Nyitra, szept. 14. A 14. gyalogezred gyakorlatait a koleraveszedelem miatt lefújták.

Az önkéntességi jog.

Bécs, szept. 14. A két éves szolgálati idő behozatalának tervezete, mint a hadügyminiszter hivatalosan jelenti, nem fogja megszüntetni az önkéntesi jogot, azt meg sem változtatja.

Gyermekjáték

...a Schicht szappannal való mosás, mert egyszerre tisztít és fehérít is, s megtakarít minden fáradságot és megerőltetést!



53—1910 sz.

Meghívás

a Nádudvari Házilpari Szövetkezet 1910. évi szeptember hó 24-én d. e. 9 órakor a község háza nagytermében tartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgyak.

1. Igazgatósági- és felügyelő-bizottsági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Zárszámadosok megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóság 3 tagjának választása.
5. Netaláni indítványok.

1910. évi június hó 30-án a tagok száma 145, üzletrészeinek száma 168; az évfolyamán belépett 37 tag 37 üzletrésszel, kilépés nem volt.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztetvén az mindenki által megtekinthető.

Kelt Nádudvaron, 1910 évi szeptember hó 13-án.

1538

Az igazgatóság.

A legjobb iskola cipők.

Már bebizonyult dolog hogy csak a

Hazai cipőraktárában

lehet a legjobb saját készítmányú cipőt a legolcsóbban beszerezni, hol megrendelések pontosan eszközöltenek. 1494

Iskola fiu cipő a legjobb.

LASZLÓ ZSIGMOND

ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558 sz.

1495

Árjegyzék a „KORONA gőzkenyér-gyár” termékeiről.

Érvényes további változásig.

Érvényes további változásig.

Király kenyér	14
Fehér kenyér	12
Közép barna	10

Korona különlegesség:

kicsi	10,
nagy	20.

Eredeti gyári árban kapható és megrendelhető **kizárólag** alant felsorolt „KORONA” kenyér-**lerakatokban:**

Városi raktár: Sas-utca. Telefon 825. Városi raktár: Hatvan-utca. Dr. Hütter-ház. Fried és Löwenheim Piac-utca. Félegyházi János Piac-utca. Debreczeni Lajos fiók hentes-üzlete Piac-utca. Debreczeni Lajos hentes-üzlete Verbóczi-utca 8. Kupfer Jakab József kir. herceg-utca. Várray János Kölcsey-utca 23. Darvas Miksa Teleki-utca. Altmann Herman. Stanga G. Gyula Csapó-utca, Burgonya piac. Friedl Adolf Vigkedv Mihály-utca. Medgyaszay Sándor Atilla-tér. Bessenyei Albertné Csillag-utca. Takács Ferenc Boldog-kert. Kovács László Atilla-tér. Tulogdi Ferenc Geréby-telep. Milotay A. Utóda Szent-Anna-utca. Weisz Márton Varga-utca. Szűcs Béla Geréby-telep, Átkos-föld. Stomovits Nándor Zugó-utca. Feuerstein Mór Arany János-utca. Szabó Juliska Arany János-utca. Nagy Béla Jókai-utca. Kovács János Csapó-utca. Kovács Károly Kar-utca. Máthé Imre Mester-utca. Kiss Lajos Mester-utca. Balogh M. J. Hatvan-utca. Schwarcz Ábrahám Hatvan-utca. Klein Bernát Hatvan-utca 71. Weisz M. Gyula Varga-kert, Déli sor. Radeckzy József-féle bodega Péterfia. Kántor István Hatház-utca. Farkas György Árpád-tér. Varga Károly Csapó-kert, Mátyás kir. utca. Özv. Vass Andrásné Csapó-kert, Vasuti sor és 102 más fűszer és vegyes kereskedésben.

Tessék mindenütt csak

„KORONA” kenyeret kérni.

URSUS
a legököltebb rendszerű
BORSAJTÓ
a 3-ik erőttel felülmulja minden más szerkezetű sajtó nyomóképességét, ACÉL-csavar és kereszt szerkezettel, a must vasrészekkel nem érintkezik, miáltal a bor megfeketedését kizárja, a törköly egy darabban kivethető.
Képes árlap pincefelszerelési cikkekéről és borsajtókról ingyen és bérmentve.
Tányéros Borsajtók nagyraktára.
Tóth Gyula Debrecen.

"Alföldi Takarékpénztár"
Piac-utcán most épülő palotájában, több rendbeli 4, 5 és 6 lakás az I., II. és III. emeleten 1911 május hó 1-re kiadó.
A lakások kényelmesek és a ház személy- és teherlifttel lesz ellátva.
Ugyanott a Bádó-Piac-utcai részen egy nagy boltelhelység, a Bádó-Piac-utcai részen egy világos pinczehelyiség (utcai lejárattal).
A tervek a délutáni órákban az intézet ideiglenes helyiségében (Piac-utca 19) megtekinthetők. 1520

Rajzó Miklós
nyolc év óta fenálló 1447
FESTŐ ISKOLÁJA
folyó hó 1-én ismét **MEGNYILT.**
Jelentkezéseket elfogadok d. e. 9-12-ig d. u. 3-5-ig.
Péterfia-utca 5. szám alatt.

A nyomdafestéken át vezet az út a gazdagsághoz
mert minél izlősebb és szakszerűbb nyomtatványokat használ Ön vevői vagy feleivel való érintkezésben, annál rövidebb lesz az útja.
MIHÁLY SÁMUEL
könyvnyomdája és papírkereskedése
Piac-utca 30.
feladatának tekintti megbízóinak hathatós **segédkezet**
nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok árán is elsőrendű munkaerők közreműködését biztosította. 889
Vizsgálja át nyomtatványait s a hiányzókból **próbarendelmenyt** úgy az ár, mint kivitelben öröme leszi

Aláírási felhívás.
A Jelzálog Hitelbank mint szövetkezet 1911. január 1-én alakítja meg **második 5 éves évtársulatát**
a melybe a tagok a törzsbetétkönyvek azonnali kiszolgáltatása mellett már most felvétetnek.
Egy törzsbetét hetenként 50 fillér befizetésére kötelez. Az újonnan belépő tagoknak már folyó évi szeptember 15-től kezdve kölcsönt is nyújt a szövetkezet, mely kölcsönök heti befizetések által 5 vagy 10 év alatt fizetendők vissza.
Bővebb felvilágosítások nyerhetők a szövetkezet hivatalos helyiségében **Piac-utca 30. szám alatt.** 1513
Az igazgatóság.

Gyomorgöres, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házlszer a
Hollandi GYOMORCSEPP.
Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható: 1199
Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
DEBRECEN.

1236 **MAUTHNER LILIAM CRÉMJET** használja.
Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debrecen, Piac- és Szent-Anna-utca sarok.


Gyöngyvirág krém egy tégely 1 kor.
Gyöngyvirág szappan egy darab 70 fillér.
Gyöngyvirág poudert egy doboz 1 kor.
A legjobb arc- és kézápoló szerek.
Kapható:
Kubek Sándor
előbb Tóth Béla „Megváltó” gyógyszerára és illatszerraktárában, Debrecen, Tiszapalota. 1440

Vendéglő- és kávéházi berendezések.
A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból **„Szabadalmazott jégsekényeket”**
önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl
1439
Kaszanyitzky Endre
üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási díszárak nagykereskedése Piac-u. 57.
Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Erczy Kálmán gépjavitó ipartelepe
Debrecen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy Debrecen, Hatvan-utca 53 szám alatt szabadalmazott lópatkógyárral egybekötve egy nagyobb szabású gépjavitó ipartelepet és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá sikerült a Pálly-féle nyers motorgyár kizárólagos képviselőt megnyernem.
Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van felszerelve, úgy hogy mindennemű gépek, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására, malomberendezések átalakítására, kazán szerelések, javítások és befalazások szakszerű eszközölkészésre, tűzszekrények készítésére, mindenféle repedések és törések gyors hegesztésére, mezei utak felépítésére vállalkozom. S midőn szolgálataimat feljárnom, ígérem hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyujtok mérsékelt díjazásért. A nagyrődemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel
1515 **Erczy Kálmán.**
Ugyanott mű- és géplakatos tanoncok felvételeinek.

Pályázat.
A debreceni református egyház sajtóügyi bizottsága pályázatot hirdet **három könyvárusítói állásra**
Javaldalma egynek-egynek évi 200 korona s az eladott könyvek árának 10%-a. Kötelessége: bibliák, zsolttárok, vallásos és hazafias iratok házankénti árusítása, (korportálása) továbbá a heti piacon, iskolákban, s ünnepeken a templom előtt s a szervezendő tanyai Istentiszteleteken való árusítás. A könyvárusok 100-100 korona óvadékot tartoznak letenni. Ref. vallásu, olvasni szerető s még nem túl koros egyének pályázhatnak, f. é. szept. 20-ig, személyesen jelenvén meg alulírott nál, ki bővebb felvilágosítást is nyujt. Az árusítás okt. 1-én megkezdendő.
Debrecen, 1910. szept. 10.
Uray Sándor,
ref. lelkész.
1535 (Kossuth-u. 75. található d. e. 8-10-ig).

Iskolás fiúk és leányok
részére olósó, szabott áron beszeresethetők:
Kész fehérneműk, ingek, lábravalók, harisnyák, zsebkezdők.
Paplanok, matraccok, ágylepedők, flaneltakarók.
Fiúknak Brassói posztók, Leányoknak intézeti sötétkék gyapju Cheviott ruhaszövetek és hozzávalók
Szabó Lajos Fiai
divat- vázon- és szőnyegraktára
Debrecen, Rózsa-u. 1.
Alapított 1842 évben. 1400

